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АВТОБІОГРАФІЧНІ АСПЕКТИ 

ДИЛОГІЇ МИХАЙЛА СТЕЛЬМАХА „ГУСИ-ЛЕБЕДІ ЛЕТЯТЬ...” І „ЩЕДРИЙ ВЕЧІР”

Чільне місце в українському літературному русі ІІ пол. ХХ ст. посідає Михайло Стельмах. Серед учених, які активно займалися вивченням творчості письменника в минулому столітті, – Ю. Бурляй, М. Домницький, Л. Дузь, М. Жулинський, П. Кононенко, О. Логвиненко, Ю. Лукін, О. Мазуркевич, В. Марко, І. Семенчук, М. Ткачук; окремі літературознавчі праці, в яких висвітлені певні аспекти творчості М. Стельмаха, належать В. Дончику, М. Кудрявцеву, М. Наєнку, В. Яременку та іншим. Однак у сучасній науці відсутнє спеціальне дослідження, у якому розглядалися б автобіографічні мотиви творчості митця слова. Саме це й зумовлює актуальність теми цієї статті.

Автобіографічна повість як жанровий різновид епосу, репрезентована дилогією „Гуси-лебеді летять...” і „Щедрий вечір”, посідає важливе місце у творчості М. Стельмаха. Адже у зв’язку з посиленням суб’єктивного начала в художній інтерпретації широкої панорами дійсності в автора з’являється реальна можливість для максимального самовираження. 

Поява жанру автобіографічної повісті у творчому доробку М. Стельмаха детермінована особливим типом мислення автора, національною традицією. Йдеться про значне місце сповідальних інтонацій у ліричній прозі 1960-х років, що було виявом особистого ставлення до світу, яке посилилося в умовах відносної свободи, а також розширення різних форм внутрішнього мовлення у прозі, що стало своєрідною формою естетичної сублімації пригніченого авторського голосу, наслідком шукань письменника. Розповсюдження жанру автобіографії зумовлено процесом суб’єктивації художньої літератури, поглибленням інтересу до особистості самого письменника, його долі, внутрішнього світу як до неординарної творчої людини. 

Автобіографія характеризується особливістю наратора і мірою виявлення автора в тексті, об’єктивністю його позиції, функціональною наближеністю до головного героя. Повнота і глибина розкриття письменником художнього образу („Я”) та сприйняття його читачем цілковито залежить від „насиченості” образу героя (експліцитного наратора) авторськими інтенціями. 

Творець автобіографічного художнього тексту не може естетично „обробляти” художню дійсність, оскільки вона є прямою проекцією внутрішнього світу письменника й безпосередньо складається з його життєвого досвіду, світогляду та світосприйняття, системи цінностей тощо. „Один із способів реалізації дискурсу шляхом „розпорошення” єдиного суб’єкта мовлення широко використовується у сповідально-автобіографічних творах ...” [1, с. 35]. Сучасне літературознавство активно рухається у напрямку розвитку психоаналітичного, біографічного методів інтерпретації художньої творчості, за яким твір розглядався як об’єктивне інобуття авторського „Я”.

У дилогії „Гуси-лебеді летять...” і „Щедрий вечір” М. Стельмах продемонстрував своєрідну художню Я-концепцію, „динамічну систему уявлень людини про себе, яка включає усвідомлення своїх фізичних, інтелектуальних та інших особливостей, самооцінку та суб’єктивне сприймання зовнішніх факторів, що впливають на особистість” [3, с. 83]. Зрозуміло, що оцінка письменником власного життєвого шляху, ретрансляція індивідуального досвіду, що майстерно реалізувалися на сторінках художнього тексту, відбувається не лише з врахуванням законів психології, але й, що важливіше, за естетичними законами. В автобіографічних творах враження, які сприймалися митцем раніше, відтворюються у вигляді образів, уявлень про предмети, явища.

Минуле у повістях М. Стельмах згадує то з сумною і доброю посмішкою, то поблажливо-іронічно, гіперболізуючи дитячі враження, вдаючись до метафоричності, ліричних відступів, філософських роздумів. Автор дещо ретушує „портрет минулого”. Складний і суперечливий процес формування особистості унаочнюється письменником-автобіографістом у двох вимірах: крізь психологію героя – допитливого хлопчика і з позиції зрілого художника-мислителя. В епіцентрі художнього світу М. Стельмаха не узагальнена і відсторонена реальність, а конкретне буття, власний життєвий досвід, сума психологічних станів, пов’язаних із душевними та тілесними почуттями, у чому і виявляється іманентність автобіографістики.

У повістях „Гуси-лебеді летять...” і „Щедрий вечір” навіть ті епізоди, де рівень поетичної піднесеності дуже високий, не вигадані, а тільки відшліфовані, пересотворені автором. „Серед численних творів автобіографічного характеру повісті М. Стельмаха та О. Довженка приваблюють насамперед тією особливо поетичністю, яка зумовлена близькістю їхніх героїв до природи, до життя трудівників українського села, чарують тими дивними, ніби вихопленими у веселки барвами, якими відбита в них любов видатних письменників до простої людини” [1 с. 137].

Автобіографічний художній текст є яскравою поетичною ілюстрацією того, що витоки письменницького таланту М. Стельмаха – у далекому дитинстві. Експліцитний наратор (Михайлик), – зауважу що вже у четвертому класі, – усвідомив, що „мистецтво вимагає жертв”. У повісті „Щедрий вечір” автор творчо занотовує біографічні реалії, що дають підстави реципієнтам прослідкувати етапи формування письменницького хисту митця. Творча біографія письменника починалася з п’єс, які мали честь бути представлені на суд односельців і викликали гордість у батьків. Фактом біографії М. Стельмаха є його дитяча захопленість художньою літературою. 

Митець намагався максимально повно відтворити найбільш характерні риси своєї епохи у тому вигляді, в якому він їх запам’ятав, усвідомив, осмислив. У дилогії пережите у далекому минулому яскраво переживається вдруге, здавалось би, таким, як колись, але насправді на новому вищому рівні, бо відновлюється в пам’яті хоч і тієї самої людини, але збагаченої життєвим досвідом, концептуальними знаннями, розумінням дійсності, сформованим світоглядом.

Повість М. Стельмаха вся виросла на глибокій народній основі, самий її характер пов’язаний з рідною природою, з піснею і казкою. Прямо над нашою хатою пролітають лебеді – так починається повість. Цим образом вона й завершується. Гуси-лебеді – своєрідний символ дитинства, який осяює все доросле життя людини: Гуси-лебеді летять … над моїм дитинством, … над моїм життям! [4, с. 4].

Письменник-автобіографіст демонструє, як у діалектичній взаємодії простежити зв’язок між поколіннями, осмислити „сучасність” як рух минулого в майбутнє. У читача вибудовується життя цілого покоління, представлене у творі різними соціальними групами на селі. Особливим ліризмом пройняті у повістях рядки, присвячені матері: В її устах і душі „насіння” було святим словом. І хоч не раз нарікала на свою мужицьку долю з її вічними супутниками – нестатками й злиднями, проте нічого так не любила, як землю [4, с. 34]. 

Ніжна і пісенна, мудра і лагідна мати М. Стельмаха найбільше у світі любила землю, людей і працю на землі; це на сторінках художнього тексту відбилося у пластичному образі, що замальовується автором багатогранно і домінантно із залученим широкого спектру поетичних, експресивно-образних елементів. 

Образ батька, сфокусований Михайликом та інтерпретований наратором (дорослим оповідачем), постає перед реципієнтом у повісті „Гуси-лебеді летять...” дещо схематичним. Це зумовлено тим, що, відповідно до сюжету, герой фізично перебуває далеко від сім’ї, хоча зберігає з нею духовний зв’язок. Справжньою щирістю пройнято ті рядки повісті, де родина слухає листа, який отримала від татка. Я дуже радію, що мій тато живий і здоровий, чого й нам бажає, а далі мою радість підмиває сміх, бо читається те, що є в листі [4, с. 18].

Поетична пам’ять хлопчика зберегла для майбутнього письменника знаних людей, їхні риси, що прислужилися для створення багатої галереї образів. „Михайло Стельмах ... відкрив перед нами різні шари землі свого дитинства. Він показує підземні цілющі джерела, до яких пробивався гострий корінець його дитячої свідомості, і каміння темноти, яке треба було йому пробити до життя, знання й світла” [1, с. 29]. 

Є. Гуцало зауважив: „Повісті „Гуси-лебеді летять...” та „Щедрий вечір” у творчості Михайла Стельмаха посідають особливе місце хоча б тому, що з-поміж їхнім наскрізним центральним персонажем – Михайликом – угадується постать самого автора” [1, с. 77]. Михайлик у дилогії є опосередкованим виразом узагальненої персоніфікованості автора. 

У повістях М. Стельмаха помітною є цікавість до складностей внутрішнього світу особи, до переплетення різних умонастроїв та імпульсів, до змін душевних станів героїв. Діапазон словесно-засобів, що дозволяють безпосередньо відтворювати світ персонажа, доволі широкий. Все це уможливлює глибину розкриття сутності епохи і водночас у її контексті простеження процесу становлення і діяльності певної особистості.

Таким чином, для дилогії М. Стельмаха „Гуси-лебеді летять...” і „Щедрий вечір” характерним є художньо-філософська трансформація великого автобіографічного матеріалу з метою формування духовності реципієнта. Автор спрямовує на читача ідентифікатори своєї етнічності, національної ідентичності.
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Анотація
У статті звернено увагу на автобіографічні аспекти дилогії Михайла Стельмаха „Гуси-лебеді летять...” і „Щедрий вечір”. Встановлено, що для цих творів характерним є художньо-філософська трансформація великого автобіографічного матеріалу з метою формування духовності реципієнта.
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